
Antrag auf Gewährung von
Jugendhilfeleistungen
nach § 24 SGB VIII
(Kindergarten, Kinderkrippe, Hort, ...)

ab
         (bzw. von - bis) 

r  Erstantrag    r  Verlängerungsantrag

Haben Sie für dieses Kind bereits Hilfen von einem Jugendamt erhalten?    r  ja r  nein

Jugendamt  von - bis   Art der Hilfe

1. Angaben zum Kind, für das Jugendhilfe beantragt wird

Name, Vorname                                                                      r  männlich  r  weiblich

Anschrift

Geburtsdatum, -ort                                                                       Staatsangehörigkeit:
  

2. Persönliche Verhältnisse

   Mutter Vater

Name, Vorname

Straße, Nummer

PLZ, Ort

Geburtsdatum, -ort

Staatsangehörigkeit

Familienstand

Telefon/Handy

E-Mail

3. Sorgerecht  (bitte Nachweise beifügen - Ausnahme: Eltern des Kindes sind verheiratet)

r  gemeinsames Sorgerecht                      r Mutter              r Vater               r Vormund         

Eltern des Kindes sind                                r verheiratet         r geschieden      r getrenntlebend

Vaterschaft ist                                            r festgestellt, Datum _________       r nicht festgestellt
  

4. Weitere Personen im Haushalt  (z.B. Kinder, Lebensgefährte, Eltern etc.)

Name, Vorname Geburtsdatum Verwandtschaftsverhältnis Einkommen

 L
RA

 R
V

 -
 0

1 
- 

St
an

d 
 0

8/
20

17
 -

 V
or

dr
uc

k 
2

- Jugendamt - 

Eingangsstempel Jugendamt:

 Sachbearbeiter:



5. Begründung des Antrags  (bitte Nachweise beifügen)
    Die Betreuung des Kindes ist aus folgenden Gründen erforderlich:

   r Erwerbstätigkeit             r Mutter:            Std./Woche             r Vater:            Std./Woche

   r Arbeitssuche seit:

   r berufliche Bildungsmaßnahme:                                                       von                bis

   r Schul- oder Hochschulausbildung:                                                   von                bis

   r Maßnahme zur Eingliederung in Arbeit:                                          von                bis

   r notwendige Förderung der Persönlichkeitsentwicklung des Kindes
        (Stellungnahme des Allgemeinen Sozialen Dienstes liegt vor)

   oder

   r frühkindliche Förderung (1. bis Vollendung 3. Lebensjahr)
        im Umfang von 8 - 20 Std. pro Woche und 4 - 6 Std. täglich

   r Rechtsanspruch auf Förderung in einer Tageseinrichtung (ab Vollendung 3. Lebensjahr)
        (Regelkindergarten)

            

6. Angaben zur Kindertageseinrichtung/Hort

Name der Einrichtung

Anschrift

Die Kosten sollen direkt an die Einrichtung überwiesen werden, die Ansprüche 
trete/n ich/wir ab. 

Bankverbindung der
Einrichtung

Geldinstitut:                                                          BIC: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

IBAN: DE  _ _   _ _ _ _   _ _ _ _   _ _ _ _   _ _ _ _   _ _                                                                     

Monatliche Kosten 
(bitte Nachweise beifügen) _____________ €

             

7. Angaben zu den täglichen Betreuungszeiten  (bitte Uhrzeiten angeben)

Montag

Dienstag

Mittwoch

Donnerstag

Freitag

Samstag

Sonntag

Stunden/Woche



8. Wirtschaftliche Verhältnisse

 4 Ich/Wir beziehe/n Sozialleistungen nach 
 4 r SGB II     r SGB XII            r Wohngeld    r Kinderzuschlag  r AsylbLG
 4 Aktuellen Bewilligungsbescheid bitte beifügen!
 4
 4 Nur für Empfänger der o.g. Sozialleistungen:
 4 r Hiermit wird die Kostenübernahme des Mittagessens im Rahmen des Bildungs- und Teil-

habepakets beantragt. Ein Nachweis über die Höhe der Kosten ist beigefügt.
 4 Ich/Wir bin/sind einverstanden, dass dieser Antrag mit Anlagen an die für Leistungen aus dem 

Bildungs- und Teilhabepaket zuständige Stelle weitergeleitet wird.

 4 r Ich/Wir beziehe/n keine der o.g. Sozialleistungen
 4 Fragebogen zu den Einkommensverhältnissen samt Unterlagen ist beigefügt.

9. Erklärung der/des gesetzlichen Vertreters/Vertreterin

 4 3 Die vorstehenden Angaben sind vollständig und richtig. Die Folgen nicht richtig gemachter
 4     Angaben sind mir/uns bekannt.
 4 3 Bei fehlender Mitwirkung nach §§ 60 ff. SGB I (z.B. fehlende Unterlagen) ist eine
 4     Leistungsgewährung nicht möglich.
 4 3 Ich/Wir verpflichte/n mich/uns, jede Änderung, die sich auf die Hilfegewährung auswirken
 4     können, dem Jugendamt sofort und unaufgefordert mitzuteilen.
 4 3 Zu Unrecht gewährte Leistungen sind von mir/uns zurückzuerstatten.
 4 3 Ich/Wir bin/sind einverstanden, dass notwendige Informationen bei anderen
 4     Sozialleistungsträgern eingeholt werden können. Diese Angabe ist freiwillig und kann von mir
 4     jederzeit widerrufen werden.
 4 3 Ich/Wir bin/sind darüber informiert, dass ich/wir das Kostenrisiko tragen, bis ein
 4     Bewilligungsbescheid des Jugendamtes vorliegt. Mir/uns ist bekannt, dass die Übernahme der
 4     Betreuungskosten grundsätzlich erst ab dem Monat des Antrageingangs erfolgt.

10. Datenschutzrechtlicher Hinweis

 4 3 Die Angaben zu diesem Antrag werden aufgrund der §§ 22 ff. Achtes Buch
 4     Sozialgesetzbuch (SGB VIII) sowie §§ 60 ff. SGB I erhoben. Sie werden zur Prüfung der
 4     Leistungsvoraussetzungen benötigt.
 4 3 Personenbezogene Daten werden im gesetzlich zulässigen Rahmen gespeichert und
 4     verarbeitet.
 4 3 Sie können in anonymisierter Form auch für statistische Zwecke verwendet werden.
 4 3 Unsere Datenschutzbeauftragte erreichen Sie unter datenschutz@rv.de oder Tel. 0751/855100.

Ort, Datum                         Unterschrift der/des gesetzlichen Vertreters/Vertreterin bei gemeinsamem 
                                             Sorgerecht Unterschrift beider gesetzlicher Vertreter





Fragebogen
Wirtschaftliche Verhältnisse      

zum Antrag auf Gewährung von Jugendhilfeleistungen nach § 24 SGB VIII für
das Kind _____________________ geb. am ______________

EINKOMMEN (Monatsbeträge) Mutter Vater Kind

Gehalt/Lohn
(Lohnabrechnungen der letzten 12 Monate beifügen)

selbständige Tätigkeit

Renten/Pensionen

Arbeitslosengeld, Eingliederungshilfe, 
Sozialhilfe (auch Kosten der Unterkunft)

BAföG/BAB

Krankengeld

Kindergeld

Unterhalt/Unterhaltsvorschuss

Wohngeld

Mieteinnahmen/Pachteinnahmen

Einkünfte aus Kapitalvermögen
(z. B. Zinsen)

Einkommensteuererstattung 
für das Jahr: _____________

Sonstige Einnahmen

AUSGABEN (Monatsbeträge) Mutter Vater Kind

Arbeitsmittel

Fahrt (einfache Strecke) zwischen Wohnung 
und Arbeitsplatz in km

Beiträge zu Berufsverbänden

Hausratversicherung

Haftpflichtversicherung

Kranken-/Pflegeversicherung

Unfallversicherung

Geförderte Altersvorsorgebeiträge

Besondere Belastungen
(z. B. Kreditraten)

Unterhalt

Miete

Mietnebenkosten
(z. B. Wasser, Heizung, Strom, Müll)

Sonstige Ausgaben

- Jugendamt - 



Erforderliche Nachweise und Unterlagen
zum Antrag auf Gewährung von Jugendhilfeleistungen nach § 24 SGB VIII

 4 Grundsätzlich:
 4 3 Antrag und Fragebogen vollständig ausfüllen
 4 3 Unterschrift beider Elternteile
 4     bei alleinigem Sorgerecht genügt die Unterschrift des sorgeberechtigten Elternteils.
 4     Fügen Sie in dem Fall bitte einen Nachweis zum Sorgerecht bei.
 4
 4 Zutreffendes bitte dem Antrag beifügen:
 4 3 Bestätigung der Kindertageseinrichtung über den dortigen Besuch Ihres Kindes und die
 4     Höhe der Gebühren
 4 3 Lohnabrechnungen der letzten 12 Monate
 4 3 Falls vorhanden oder beantragt, aktuellen Bescheid über Arbeitslosengeld I,
 4     Arbeitslosengeld II, Asylbewerberleistungen, Wohngeld oder sonstige Sozialleistungen
 4 3  Falls Sie Krankengeld beziehen, aktueller Krankengeldbescheid
 4 3 Bei Selbständigen:
 4  - Steuerbescheid des Finanzamts vom Vorjahr und aktuelle Gewinn- und
 4               Verlustrechnung (GuV) für das laufende Haushaltsjahr
 4  - Nachweis über Krankenkassen- und Rentenversicherungsbeiträge,
 4               Lebensversicherungen
 4  - Nachweis über gewerbliche Mietkosten
 4 3 Mietvertrag und Nachweis über Nebenkosten (ohne Heizung)
 4 3 Bei Wohneigentum:
 4  - aktueller Nachweis über Zins- und Tilgungsraten
 4      (Der Anteil von Zins und Tilgung muss auf dem Nachweis erkennbar sein.)
 4  - gegebenenfalls aktuelle Hausgeldabrechnung der Hausverwaltung
 4  - Nachweis über Grundsteuer
 4 3 Nachweise über laufende Versicherungsbeiträge
 4 3 Nachweise über Beiträge zur privaten Altersvorsorge
 4 3 Falls vorhanden, Nachweis über Miet- und Pachteinnahmen
 4 3 Bei monatlichen Kreditbelastungen die jeweiligen Kreditverträge und Nachweise, wofür
 4     der Kredit aufgenommen wurde
 4     Hinweis: Nicht jeder Kredit kann als „besondere Belastung“ anerkannt werden.
 4 3 Nachweise über sonstiges Einkommen, wie im Antrag angegeben


